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Saberes previos

eecesssnsne

{Qué angulo forman las maneci-
llas del reloj a las 3:00, a las 6:00; a
!as 9:00 y a las 12:00? Haz un dibu-
jo en cada caso.

W Avaiza)

Un viajero observa en su brdjula
que debe girar 52° 24"18" al orien-
te para llegar a su destino.

o ;En qué sistema de unidades
esta expresada la medida de
este angulo?

---------------------

Figura 3.1

Un angulo que giraen el sentido con-
trario al al movimiento de las agujas
del reloj, se considera positivo, mien-
tras que si lo hace en el sentidq ho-
rario, se considera negativo. Asl, Un

angulo de T corresponde 2~ de
roracion en €l sentido contrario a !:s

s del reloj y otro de ——
| sentido de

manecilla
rota esa fraccion pero €n e

las manecillas del reloj.

Medida de angulos

1.1 Sistema sexagesimal

La medida del angulo de giro de la brdjula esta expresada de manera precg;
en el sistema sexagesimal. En este sistema, un angulo de rotacion complero
divide en 360 angulos iguales. Cada angulo mide un grado (1°) sexagesmy
Para medir angulos mas pequenos se utilizan los minutos (") y los segundog
(™. Si 1° se divide en 60 angulos iguales, cada uno de ellos equivalea 1"y 5
se divide en 60 angulos iguales, cada uno de ellos equivale a 1. Asi, la medcs
expresada es de 52 grados, 24 minutos y 18 segundos.

n las siguientes equivalencias.

(1. 4°=¢0
—_(3600) 1¥s=e0

En el sistema sexagesimal se maneja
— __1_ q ‘l' — -1— ¥ 1"
360 60

- [Ejemplo 1.
La expresion decimal de la medida 52°24" 1

-IO

8" se puede obtener como sigue.

52°24' 18"
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Se multiplican los minutos por (gal

(]
| d .
y los segundos por(3600)

s surnas parciales.

<——— Serealizan la

52° + 0,4° + 0,005°
Por lo tanto, 52° 24" 18" = 52,405°.

~

1.2 Sistema ciclico

Si se toma cualquier circunferencia de radio r y se lleva esta longitud (r) s
bre un arco de la misma (como se observa en la Figura 3.1) el angulo central
determinado por el arco y sus radios extremos mide un radian. Se simboliz2

como 1 rad.

- [Ejemplo2 |

Cuando el radio de la circunferencia es 1, la longitud de la circunferend
5. Por lo anterior, la medida angular de una rotacién completa es 27 -
Observa la Figura 3.2.
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Para expresar radianes en grados se multiplica por( L) }

,—:E*jemplorsﬂ
|
° . . T rad
: Para expresar 135° en radianes, se multiplica por(—~—1800 )
]
|
1 o [Trad 135° « 11 rad 3
135 ( °)= =2 _Trd _ 3
: 180 180° 4 T rad
|
|

1
L)

Es decir, 135° = % Tr rad.

1.4 Longitud de arco

Es posible hallar la longitud de un arco S si se conoce |a amplitud del angulo

6 (en radianes) que lo subtiende y la medida del radio r (Figura 3.3). Para
esto, se utiliza la expresion:

S=0r
Al despejar cada variable, se obtienen expresiones para hallar otras medidas.
S S
—— g inty " —_— —
0 ; y 0

- | Ejemplo 4

:Qué distancia ha recorrido un patinador que se mueve desde A hasta B en
= , : . o
la pista circular representada en la Figura 3.4, si describe un dngulo de 108°?

Si la distancia recorrida por el patinador es la longitud del arco S, que corres-
ponde al 4ngulo 0, entonces:

Se expresa el angulo en radianes. ~ Se calcula la longitud de arco.

S=0r
3

= = —m°25=157
5 3 5“

Lo anterior significa que la distancia recorrida por el patinador es 157 m o
47,12 m, aproximadamente.
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(@ Observa la Figura 37. Luego, escribe las medidas fal-
& tantesen grados y radianes.

Figura 3.7

o Lee y soluciona.

@ Un angulo en posicion normal es un angulo repre-
sentado en un sistema de coordenadas, donde su
vértice es el origen y su lado inicial coincide con el
semieje positivo X, ral como muestra la Figura 38.

I S

Figura 3.8
Representa los siguientes angulos en posicion normal.
a. 42° b. —135°
c. 135° d. —5rad
e. »;’-rrr rad f. %'n' rad
g. _Z_»n— rad h. ~%frrrad

Ejercitacion e o
i o

Encuentra la longit

& radioy al angulo da

esfnrad

ud de arco corresp
dos en cada caso.

2 cm; b.r:Sm;0=2frrrad
ar= :

5 d r=6km;6=—5—1rrad
cr=28mb= —gf'n'rad ‘ .
adio que corresponde la lon-

ida del r
Halla la medid " cada caso.

& gitud dearcoy al angulo dados
_7 d
= .g==LTIra
a-S=1,2m;6z1rradb.s——28m,9 5
8
= g =2mrad
C.s=2cm;9=317radd.s—-7km,0 =

Pensamientos espacial y métrico

(Qﬁ. Realiza todas las actividades en tu cuaderno )

@ Halla la medida del angulo a partir de los datos que
$ sedana continuacion.

ar=5cms=28cm b.r=81ms=98m

c.r=10m;s=55m d.r=9km;s=01km
Resolucién de problemas
La rueda delantera de una moto mide 50 cm de dia-
@ metro. JQué distancia ha recorrido la moto si la rue-
da ha dado 120 vueltas? ;Cuantas vueltas ha dadola
rueda trasera si su diametro €s de 60 cm?

@ Tres barcos A, By C navegan por el océano Atlanti-
@ cocomo se observa en la Figura 3.9.

Figura 39

entre el barco A y el barco
2 Tierra mide 12800 km?

b. ;Cudl es la medida angular entre los barcos A’y
B si la distancia entre ellos es de 1800 km?

a. ;Cudlesla distancia
C si el didmetro de |

Evaluacion del aprendizaje
n dispositivo mecanico que gira i

& sobre un mecanismo que e produce un movi-
miento de giro de un sexto de rotacion. Su uso €s

basicamente para riego de césped o cultivos.
;Cuantos grados sexagesimales corresponden a
un sexto de rotacion?

4ntos radianes correspon

Un aspersor €s u

a.

de un sexto de

b. ;A cu
rotacion?
¢. Si el chorro de agua
que lanza el aspersor
es de 16 M, jcuales
| longitud del arco
orrespondiente?

¢
L—”/’_L‘bﬂiﬂb
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